
રેખીય ડેટા )*+સ-

1. અેરે (Array)

2. $ેક (Stack)

3. &ુ (Queue)

4. (લ*+ (લ$ (Linked List)

કાે/0ે12ટી 3કાર 4ા5ા નાેટેશન

ટાઇમ કાે01ે23ટી માપે છે કે ઇનપુટ સાઇઝ વધતાં અેિ?ઝ&ુશન ટાઇમ કેવી રીત ેવધ ેછે O(n), O(1), O(log n)

Aેસ કાે01ે23ટી માપે છે કે ઇનપુટ સાઇઝ વધતાં મેમરી વપરાશ કેવી રીતે વધે છે O(n), O(1), O(log n)

38ન 1(અ) [3 ગુણ]  
રેખીય ડેટા )*+સ-ના નામ લખા.ે

જવાબ:

મેમરી ટ* ીક: "બધા CવDાથFઅા ેલાઈનમાં ઊભા રહે છે"

38ન 1(બ) [4 ગુણ]  
ટાઇમ અને Cેસ કાેDલેEીટી 4ા5ાયીત કરા.ે

જવાબ:

ડાયાGામ:

મેમરી ટ* ીક: "ટાઇમ $ેKસ, Aેસ $ાેસL"

38ન 1(ક) [7 ગુણ]  
ઉદાહરણ સાથે Lાસ અને અાેMNેનાે કાેOેP સમQવાે.

જવાબ:

+---------------+         +----------------+
| INPUT SIZE    |-------->| ALGORITHM      |
| (n)           |         |                |
+---------------+         +----------------+
                              |       |
                              v       v
                   +---------+       +----------+
                   | TIME    |       | SPACE    |
                   | O(n)    |       | O(n)     |
                   +---------+       +----------+
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Student

-int 
rollNo-string name

+setData()
+displayData()

કાેOેP 4ા5ા ઉદાહરણ

Mાસ
અાેNOે બનાવવા માટેનાે PલૂRST
અથવા ટેUલેટ

Student Mાસ જમેાં properties (rollNo, name) અન ેmethods
(setData, displayData) છે

અાેNOે
Mાસનું ચાેXસ ડેટા ધરાવતું
ઇZ[

student1 (rollNo=101, name="રાજ")

ડાયાGામ:

 

કાેડ ઉદાહરણ:

મેમરી ટ* ીક: "Mાસ બનાવે, અાેNOે વાપરે"

38ન 1(ક) OR [7 ગુણ]  
RવSાથTઅાેના રેકાેડ્-સ ને સંચાXલત કરવા માટેના ેઅેક Lાસ બનાવાે જમેા RવSાથTને ઉમેરવા તેમજ બાદ કરવા માટેની મેથડ હાેય.

જવાબ:

ડાયાGામ:

class Student:

    def __init__(self):
        self.rollNo = 0
        self.name = ""
        
    def setData(self, r, n):
        self.rollNo = r
        self.name = n
        
    def displayData(self):
        print(self.rollNo, self.name)

# અાેNOે બનાવવા
student1 = Student()

student1.setData(101, "રાજ")
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StudentManager

-Student[] 
students-int count

+addStudent()
+removeStudent()
+displayAll()

કY*Nરનું મહZ

1. અાેNOેના ડેટા મે\સLન ેSારં]ભક મૂ^ અાપે છે

2. અાેNOે બનતી વખતે અાપાેઅાપ કાેલ થાય છે

3. અલગ અલગ Sકારના હાેઈ શકે (bડફાેd, પેરામીટરાઈઝ્ડ, કાેપી)

 

કાેડ:

મેમરી ટ* ીક: "ઉમેરાે વધારે, કાઢાે ઘટાડે"

38ન 2(અ) [3 ગુણ]  
Lાસમાં કY*Nરનુ ંમહZ સમQવાે.

જવાબ:

class StudentManager:

    def __init__(self):
        self.students = []
        
    def addStudent(self, roll, name):
        student = Student()
        student.setData(roll, name)
        self.students.append(student)
        
    def removeStudent(self, roll):
        for i in range(len(self.students)):
            if self.students[i].rollNo == roll:
                self.students.pop(i)
                break
    
    def displayAll(self):
        for student in self.students:
            student.displayData()
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અાેપરેશન વણ-ન ઉદાહરણ

પુશ (Push) ટાેપ પર અે(લમેT ઉમેરે છે push(5)

પાેપ (Pop) ટાેપ પરથી અે(લમેT દૂર કરે છે x = pop()

પીક/ટાેપ (Peek/Top) ટાેપ અે(લમેTને દૂર કયાL વગર જુઅે છે x = peek()

isEmpty ચકાસે છે કે $ેક ખાલી છે કે નહj if(isEmpty())

મેમરી ટ* ીક: "શkઅાત હંમેશા સારી"

38ન 2(બ) [4 ગુણ]  
)ેક પર RવRવધ અાેપરેશન સમQવા.ે

જવાબ:

ડાયાGામ:

મેમરી ટ* ીક: "નાખાે કાઢાે જુઅાે"

38ન 2(ક) [7 ગુણ]  
પાે)]ફ2 અે23ેશન ABC+*D/ નું મૂ`ાંકન અલગાે]રધમનું વણ-ન કરાે.

જવાબ:

ડાયાGામ:

     PUSH                     POP
      |                        ^
      v                        |
    +---+                    +---+
    | 5 |                    | 8 |
    +---+                    +---+
    | 7 |  PEEK/TOP ------>  | 7 |
    +---+                    +---+
    | 8 |                    | 2 |
    +---+                    +---+

Input: A B C + * D /

+---+---+---+---+---+---+---+---+

| A | B | C | + | * | D | / |   |
+---+---+---+---+---+---+---+---+

      Read left to right
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)ેપ aસbાેલ અેcન )ેક

1 A $ેક પર પુશ કરાે A

2 B $ેક પર પુશ કરાે A,B

3 C $ેક પર પુશ કરાે A,B,C

4 + B,C પાેપ કરાે; B+C પુશ કરાે A,B+C

5 * A,B+C પાેપ કરાે; A*(B+C) પુશ કરાે A*(B+C)

6 D $ેક પર પુશ કરાે A*(B+C),D

7 / A(B+C),D પાેપ કરાે; A(B+C)/D પુશ કરાે A*(B+C)/D

ફીચર )ેક dુ

lસmાંત LIFO (છેnું અાવે પહેલું oય) FIFO (પહેલુ ંઅાવે પહેલું oય)

અાેપરેશન પુશ/પાેપ અેન&ુ/bડ&ુ

અે3ેસ પાેઈT્સ અેક છેડાે (ટાેપ) બે છેડા (pT, રીઅર)

Front

1 2 3 4 5

Rear

મેમરી ટ* ીક: "વાંચાે, પુશ કરા,ે પાેપ કરા,ે ગણતરી કરાે"

38ન 2(અ) OR [3 ગુણ]  
)ેક અને dુ વeેનાે તફાવત લખાે.

જવાબ:

મેમરી ટ* ીક: "$ેક છેnું પહેલું, &ુ પહેલું પહેલુ"ં

38ન 2(બ) OR [4 ગુણ]  
સdુ-લર dુ નાે કાેOેP સમQવાે.

જવાબ:

ડાયાGામ:
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ફીચર વણ-ન

$rsર છેડાઅાે oેડાયેલ હાેય તેવાે લીbનયર ડેટા $rsર

ફાયદાે ખાલી જtયાનાે ફરીથી ઉપયાેગ કરીને મેમરી કાયLuમ રીતે વાપરે છે

અાેપરેશન અેન&ુ, bડ& ુ(માેvુલા ેગણતરી સાથે)

ઇOશ-ન )ેfસ

નાેડ X પછી
1. નવાે નાેડ N બનાવાે
2. N નાે next X ના next પર સેટ કરાે
3. X નાે next N પર સેટ કરાે

નાેડ X પહેલા

1. નવાે નાેડ N બનાવાે
2. X પર પાેઇT કરતાે નાેડ A શાેધાે
3. N નાે next X પર સેટ કરાે
4. A નાે next N પર સેટ કરાે

મેમરી ટ* ીક: "સ&ુLલર pTને રીઅર સાથે oેડે"

38ન 2(ક) OR [7 ગુણ]  
aસg ગલી Xલgh Xલ)માં અાપેલ નાેડ પછી અને પહેલા ંનવા નાેડ દાખલ કરવાની 3]jયાનુ ંવણ-ન કરા.ે

જવાબ:

ડાયાGામ:

મેમરી ટ* ીક: "પછી: (લ* ક બદલાે, પહેલા: અગાઉના ેશાેધાે"

38ન 3(અ) [3 ગુણ]  
Xલgh Xલ) મા અેક છેડાથી બીQ છેડા સુધી પસાર થવાની 3]jયા સમQવાે.

જવાબ:

ડાયાGામ:

Insert After Node X:

Before: A → X → B
After:  A → X → N → B

Insert Before Node X:

Before: A → X → B
After:  A → N → X → B
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)ેપ અેcન

1 હેડ નાેડથી શk કરાે

2 વતLમાન નાેડનાે ડેટા અે3ેસ કરાે

3 પાેઈTરને અાગળના નાેડ પર ખસેડાે

4 NULL મળે xાં સુધી દાેહરાવાે

)ેપ અેcન )ેક અાઉટપુટ

1 ડાબેથી જમણે yેન કરાે    

2 oે અાેપરેz હાેય, તાે અાઉટપુટમા ંઉમેરાે   A

3 oે અાેપરેટર હાેય, તાે ઉ{ Sાધા|તા હાેય તાે પુશ કરાે + A

4 અાેછી Sાધા|તાવાળા અાેપરેટર પાેપ કરાે + A B

5 વતLમાન અાેપરેટર પુશ કરાે * A B

6 અે3Sેશન પૂરંુ થાય xાં સુધી ચાલુ રાખાે * A B C

7 બાકીના અાેપરેટર પાેપ કરાે   A B C * +

મેમરી ટ* ીક: "શk કરાે, જુઅાે, અાગળ વધાે, દાેહરાવાે"

38ન 3(બ) [4 ગુણ]  
ઇન]ફ2થી પાે)]ફ2મા ંઅે23ેસનનું kપાંતર સમQવાે.

જવાબ:

ડાયાGામ:

મેમરી ટ* ીક: "અાેપરેટર પુશ-પાેપ, અાેપરેz સીધા અાઉટપુટમાં"

38ન 3(ક) [7 ગુણ]  
aસg ગલી Xલgh Xલ)ની શkઅાતનાે અને અંતનાે નાેડ ડીલીટ કરવા માટેનાે 3ાેGામ લખાે.

જવાબ:

start → [10] → [20] → [30] → NULL
         ^      ^      ^
         |      |      |
       Visit  Visit  Visit

Infix:    A + B * C
Postfix:  A B C * +
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ડાયાGામ:

કાેડ:

મેમરી ટ* ીક: "પહેલાે: હેડ lશ} કરાે, છેnાે: પાછલા ેશાેધા"ે

38ન 3(અ) OR [3 ગુણ]  
Xલgh Xલ)માં કાેઇ અેXલમેl શાેધવાની 3]jયા સમQવાે.

જવાબ:

ડાયાGામ:

Before:  Head → [10] → [20] → [30] → NULL
After:   Head → [20] → NULL

class Node:

    def __init__(self, data):
        self.data = data
        self.next = None

class LinkedList:

    def __init__(self):
        self.head = None
    
    def deleteFirst(self):
        if self.head is None:
            return
        self.head = self.head.next
    
    def deleteLast(self):
        if self.head is None:
            return
        
        # oે મા~ અેક જ નાેડ હાેય
        if self.head.next is None:
            self.head = None
            return
            
        temp = self.head
        while temp.next.next:
            temp = temp.next
        
        temp.next = None

Head → [10] → [20] → [30] → NULL
         ^      ^      ^
       Check  Check  Check
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)ેપ વણ-ન

1 હેડ નાેડથી શk કરાે

2 વતLમાન નાેડના ડેટાન ેકી સાથે સરખાવાે

3 oે મેચ મળે, તાે true રીટનL કરાે

4 નહjતર, અાગળના નાેડ પર oઅાે અને bરપીટ કરાે

10

20

30

ફીચર વણ-ન

$rsર છેnાે નાેડ પહેલા નાેડને પાેઇT કરે છે

ફાયદાે NULL પાેઈTસL નથી, સ&ુLલર અાેપરેશન માટે કાયLuમ

ટr ાવસLલ અનંત લૂપ ટાળવા માટે વધારાની શરત જkરી

મેમરી ટ* ીક: "શk કરાે, ચેક કરાે, અાગળ વધાે, દાેહરાવાે"

38ન 3(બ) OR [4 ગુણ]  
સdુ-લર Xલgh Xલ) નાે કાેOેP સમQવાે.

જવાબ:

ડાયાGામ:

 

મેમરી ટ* ીક: "છેnાે પહેલાને oેડે"

38ન 3(ક) OR [7 ગુણ]  
Xલ)માંથી બાઇનરી સચ-નાે ઉપયાેગ કરીન ેકાેઇ અેક અેXલમેl શાેધવાનુ ંઅલગાેરીધમ સમQવાે.

જવાબ:

ડાયાGામ:
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Yes

Yes

No Yes

No

No

Start Set Low=0, High=n-
1

Low <= High?

Mid = (Low+High)/2 A[Mid] == 
Key?

Return 
Mid

A[Mid] < 
Key?

Low = Mid+1

High = Mid-
1

Return -1

Xલgh Xલ)ના ઉપયાેગ

1. $ેક અને &ુનાે અમલીકરણ

2. ડાયનેRમક મેમરી અેલાેકેશન

3. ઇમેજ �ૂઅર (અાગલી/પાછલી ઇમેજ)

 

કાેડ:

મેમરી ટ* ીક: "મ�, તુલના, અડધું કાઢાે"

38ન 4(અ) [3 ગુણ]  
Xલgh Xલ)ના ઉપયાેગ લખાે.

જવાબ:

મેમરી ટ* ીક: "ડેટા ડાયનેRમક $ાેર કરાે"

38ન 4(બ) [4 ગુણ]  
aસg ગલી અને ડબલી Xલgh Xલ) વeેના ેતફાવત લખાે.

def binarySearch(arr, key):

    low = 0
    high = len(arr) - 1
    
    while low <= high:
        mid = (low + high) // 2
        
        if arr[mid] == key:
            return mid
        elif arr[mid] < key:
            low = mid + 1
        else:
            high = mid - 1
            
    return -1
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ફીચર aસg ગલી Xલgh Xલ) ડબલી Xલgh Xલ)

નાેડ $rsર અેક પાેઈTર (next) બે પાેઈTર (next, prev)

ટr ાવસLલ મા~ ફાેરવડL બંને bદશામાં

મેમરી અાેછી મેમરી વધુ મેમરી

અાેપરેશન સરળ, અાેછા ેકાેડ જbટલ, વધુ �લે23બલ

જવાબ:

ડાયાGામ:

મેમરી ટ* ીક: "અેક bદશા, બે bદશા"

38ન 4(ક) [7 ગુણ]  
aસલેcન સાેટ-  અલગાેરીધમના ેઉપયાેગ કરીન ેઅાંકડાઅાેને ચઢતા jમમાં ગાેઠવવાનાે 3ાેGામ લખાે.

જવાબ:

ડાયાGામ:

કાેડ:

Singly: [Data|Next] → [Data|Next] → [Data|Next]

Doubly: [Prev|Data|Next] ⟷ [Prev|Data|Next] ⟷ [Prev|Data|Next]

Initial: [5, 3, 8, 1, 2]

Pass 1:  [1, 3, 8, 5, 2]  (Swap 5,1)

Pass 2:  [1, 2, 8, 5, 3]  (Swap 3,2)

Pass 3:  [1, 2, 3, 5, 8]  (Swap 8,3)

Pass 4:  [1, 2, 3, 5, 8]  (No swap)

def selectionSort(arr):

    n = len(arr)
    
    for i in range(n):
        min_idx = i
        
        for j in range(i+1, n):
            if arr[j] < arr[min_idx]:
                min_idx = j
        
        # Rમbનમમ અે(લમેTને પહેલા અે(લમેT સાથે �ેપ કરાે
        arr[i], arr[min_idx] = arr[min_idx], arr[i]
    
    return arr
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Pass 1 Pass 2 Pass 3 Pass 4 Sorted

મુ5 પાેઈl્સ

અાસપાસના અે(લમેTની તુલના કરાે

oે ખાેટા �મમાં હાેય તાે �ેપ કરાે

દરેક પાસમાં માેટા અે(લમેT છેવટે પહા�ચે

ફીચર Xલpનયર સચ- બાઇનરી સચ-

કાયL lસmાંત �Rમક ચકાસણી Cવભાજન અને �ત

ટાઇમ કાે01ે23ટી O(n) O(log n)

ડેટા અરે�મેT અનસાેટ�ડ અથવા સાેટ�ડ સાેટ�ડ હાેવું જkરી

શેના માટે સારંુ નાના ડેટાસેટ માેટા ડેટાસેટ

મેમરી ટ* ીક: "Rમbનમમ શાેધાે, પાેlઝશન બદલાે"

38ન 4(અ) OR [3 ગુણ]  
બબલ સાેટ-  અલગાેરીધમ સમQવા.ે

જવાબ:

ડાયાGામ:

 

મેમરી ટ* ીક: "માેટા બબલ ઉપર oય"

38ન 4(બ) OR [4 ગુણ]  
Xલpનયર અને બાઇનરી સચ- વeેના ેતફાવત લખાે.

જવાબ:

મેમરી ટ* ીક: "(લbનયર બધાને જુઅે, બાઇનરી અડધું કાપે"

38ન 4(ક) OR [7 ગુણ]  
qીક સાેટ-  અને મજ- સાેટ-  સમQવાે.

# ઉદાહરણ
arr = [5, 3, 8, 1, 2]

sorted_arr = selectionSort(arr)

print(sorted_arr)  # અાઉટપુટ: [1, 2, 3, 5, 8]
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Quick Sort Select 
Pivot

Partition Around Pivot

Quick Sort Left Partition

Quick Sort Right Partition

Merge 
Sort

Divide Array in Half

Sort Left 
Half

Sort Right 
Half

Merge Sorted 
Halves

અલગાે]રધમ aસrાંત સરેરાશ ટાઇમ Cેસ કાે/0ે12ટી

�ીક સાેટL પીવાેટની અાસપાસ પાbટ�શbન* ગ O(n log n) O(log n)

મજL સાેટL Cવભાજન, �ત, oેડાણ O(n log n) O(n)

3ાેપટT વણ-ન

બધા લેવલ ભરેલા છેnા લેવલ lસવાય

છેnુ લેવલ ડાબેથી ભરેલું નાેડ ડાબેથી જમણે અેડ થાય

જવાબ:

qીક સાેટ- :

 

મજ- સાેટ- :

 

મેમરી ટ* ીક: "�ીક Cવભાજ,ે મજL oેડે"

38ન 5(અ) [3 ગુણ]  
પૂણ- બાઇનરી ટ* ી ની 4ા5ા અાપાે.

જવાબ:

ડાયાGામ:

    1
   / \
  2   3
 / \  /

4  5 6
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)ેપ અેcન

1 ડાબા સબટr ી પર ટr ાવસL કરાે

2 kટ નાેડની મુલાકાત લાે

3 જમણા સબટr ી પર ટr ાવસL કરાે

મેમરી ટ* ીક: "ડાબેથી જમણે, લેવલ દર લેવલ ભરાે"

38ન 5(બ) [4 ગુણ]  
બાઇનરી ટ* ી મા ઇનઅાેડ- ર ટ* ાવસ-લ સમQવાે.

જવાબ:

ડાયાGામ:

કાેડ:

મેમરી ટ* ીક: "ડાબું, kટ, જમણુ"ં

38ન 5(ક) [7 ગુણ]  
બાઇનરી સચ- ટ* ી મા નાેડ દાખલ કરવા માટેના ે3ાેGામ લખાે.

જવાબ:

ડાયાGામ:

      A
     / \
    B   C
   / \
  D   E

Inorder: D → B → E → A → C

def inorderTraversal(root):

    if root:
        inorderTraversal(root.left)
        print(root.data, end=" → ")
        inorderTraversal(root.right)
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50

30

70

20

40

Insert 
35

Compare with 50 Go Left to 30 Go Right to 
40

Go 
Left

Insert 
35

બાઇનરી સચ- ટ* ીની ખાaસયતાે

1. ડાબા ચાઈ� નાેડ < પેરેT નાેડ

2. જમણા ચાઈ� નાેડ > પેરેT નાેડ

3. ડુ�1કેટ વે^ ુમા| નથી

 

કાેડ:

મેમરી ટ* ીક: "તુલના કરાે, મૂવ કરાે, દાખલ કરાે"

38ન 5(અ) OR [3 ગુણ]  
બાઇનરી સચ- ટ* ીની મૂળભૂત ખાaસયતા ેજણાવા.ે

જવાબ:

મેમરી ટ* ીક: "ડાબે અાેછંુ, જમણે વધુ"

38ન 5(બ) OR [4 ગુણ]  

class Node:

    def __init__(self, key):
        self.key = key
        self.left = None
        self.right = None

def insert(root, key):

    if root is None:
        return Node(key)
    
    if key < root.key:
        root.left = insert(root.left, key)
    else:
        root.right = insert(root.right, key)
        
    return root
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)ેપ અેcન

1 ડાબા સબટr ી પર ટr ાવસL કરાે

2 જમણા સબટr ી પર ટr ાવસL કરાે

3 kટ નાેડની મુલાકાત લાે

Yes

No

Yes

No

Find Node Node has 0 
children?

Simply remove node

Node has 1 
child?

Replace with child

Replace with inorder 
successor

બાઇનરી ટ* ી મા પાે) અાેડ- ર ટ* ાવસ-લ સમQવાે.

જવાબ:

ડાયાGામ:

કાેડ:

મેમરી ટ* ીક: "ડાબું, જમણું, kટ"

38ન 5(ક) OR [7 ગુણ]  
બાઇનરી સચ- ટ* ી માંથી નાેડ ડીલીટ કરવા માટેનાે 3ાેGામ લખાે.

જવાબ:

ડાયાGામ:

 

      A
     / \
    B   C
   / \
  D   E

Postorder: D → E → B → C → A

def postorderTraversal(root):

    if root:
        postorderTraversal(root.left)
        postorderTraversal(root.right)
        print(root.data, end=" → ")
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કાેડ:

મેમરી ટ* ીક: "શાેધાે, બદલાે, ફરી oેડાે"

def minValueNode(node):

    current = node
    while current.left is not None:
        current = current.left
    return current

def deleteNode(root, key):

    if root is None:
        return root
        
    if key < root.key:
        root.left = deleteNode(root.left, key)
    elif key > root.key:
        root.right = deleteNode(root.right, key)
    else:
        # અેક અથવા કાેઈ ચાઈ� નથી
        if root.left is None:
            return root.right
        elif root.right is None:
            return root.left
            
        # બે ચાઈ�
        successor = minValueNode(root.right)
        root.key = successor.key
        root.right = deleteNode(root.right, successor.key)
        
    return root
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